

В конце ноября группировка войск противника проникла в район Войбокало, намереваясь перерезать линию Советской ж. д. и выйти на берег Ямдожского озера.

В боях на Войбокаловском направлении противник оставил на поле боя свыше 5000 трупов. Захвачено нашими войсками: орудий разных калибров — 55, танков — 21, пулеметов — 91, минометов — 39, винтовок и автоматов — 250, грузовых автомашин — 90, легковых автомашин — 12, мотоциклов и велосипедов — 100, патронов — 85.000 штук, снарядов — 4.000, мин — 70 ящиков, гранат — 500 и много другого военного имущества, которое подсчитывается. Преследование противника продолжается.

СОЗИНФОРМБЮРО.

Трофеи войск Западного фронта за период с 17 по 20 декабря

За период с 17 по 20 декабря войсками Западного фронта захвачено у противника: самолетов — 7, танков — 360, орудий — 519, минометов — 161, пулеметов — 267, автомашин — 3059, бронемашин — 28, тракторов — 35. Из этого количества в боях на подступах к Волоколамску и в самом городе захвачено: танков — 73, орудий — 91, пулеметов — 31, автомашин — 577, бронемашин — 4, тракторов — 35.

За период с 17 по 20 декабря на Западном фронте уничтожено 10090 немецких солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

Международное обозрение

(12—20 декабря 1941 года)

Разгром немецко-фашистских армий на подступах к Москве — крупнейшее событие международного значения.

Мировая печать расценила это событие как «величайшую победу демократических держав за всю войну».

Американские газеты особенно отмечают, что отступление немцев из Ростова-на-Дону и их поражение под Москвой представляют собой первый случай, когда гитлеровским армиям не удалось выграть начатую ими кампанию.

В городе Бостоне (США) состоялся массовый митинг, организованный комитетом оказания помощи России в войне против гитлеризма. На этом митинге выступил бывший посол Соединенных Штатов Америки в СССР Дэвис.

Он заявил, что Красная Армия и советский народ завоевали «восхищение Америки своей героической борьбой против нацизма» (т. е. гитлеризма).

«Гитлеру, — сказал Дэвис, — не удалось избежать поражений на Востоке. Это является ужасной катастрофой для Гитлера». Свою речь Дэвис закончил: «Мы находимся в громадном долгу у русского народа, Красной Армии и правительства Советского Союза».

В таком же духе высказываются и английские газеты. Видный английский журналист Гарвин пишет в газете «Обсервер»: «Благодаря героической борьбе и огромной жертве, благодаря организованному гению сталинского руководства, захватчики, вторгшиеся в Советский Союз, вынуждены признать свое поражение и то, что основные цели не достигнуты за 6 месяцев кампании».

Печать нейтральных стран — Турции, Швеции и других также придает огромное значение победам Красной Армии и предсказывает, что эти победы должны оказать большое влияние на весь будущий ход борьбы демократических держав против фашистской Германии и ее «союзников».

Война на Тихом океане, начатая Японией вероломным нападением на владения США и Англии 7 декабря, также продолжает стоять в центре внимания всего мира.

Япония сумела использовать все преимущество неожиданного нападения. Она нанесла серьезный удар важней-

шей военно-морской базе США в Тихом океане — Пирл-Харбор, где были уничтожены американский линкор «Аризона» и 5 других военных кораблей и поврежден линкор «Оклахома». Японские военно-морские силы окружили американский остров Гуам, и, повинуясь, заняли его. Японцы одновременно высадили десанты на Филиппинских и других островах, принадлежавших США.

Серьезный удар был нанесен японцами Англии: японские войска высадились в Малайе и начали наступление на сильнейшую военно-морскую базу Англии в юго-восточной Азии — на Сингапур, окружили Гонконг, вторглись в английскую колонию Бирму и на английскую часть острова Борнео. Английский флот потерпел серьезный урон — потоплены линкоры «Принц Уэльский» и «Ришале», а также ряд других кораблей.

Первые дни войны на Тихом океане принесли Японии некоторые временные успехи. Но это не предвещает исхода войны.

Оправившись от первого удара, американские и английские вооруженные силы начали энергичные контрмеропреятия захватчикам. Во всех пунктах высадки японских войск, в особенности на Малайе, в Бирме и Филиппинах, идут ожесточенные бои. Озлабляя натиск японцев на Гонконг, китайские войска начали недавно наступление вдоль Кантон-Кюаньского участка фронта. Японцы несут большие потери в людях, вооружении, судах и транспорте. Потоплены: один японский линкор, один авианосец и несколько других военных кораблей. Особую энергию проявляют английские войска в Малайе и американская морская авиация.

Война на Тихом океане только начинается. Она будет длительной и потребует от стран, подвергшихся нападению, немало жертв. Но исход войны предвещен богатейшими ресурсами и людскими резервами Соединенных Штатов Америки, Англии и Китая, во многом превосходящими ресурсы Японии. Это превосходство союзников в конечном счете и приведет Японию к поражению.

В течение 21 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного, Калининского, Юго-Западного и Ленинградского фронтов наши войска, ведя ожесточенные бои с противником, продолжали продвигаться вперед, заняли ряд населенных пунктов и в числе их Будогощь — юго-западнее Тихвина, Грузино — восточнее Чудова, Крапивна — юго-западнее Тулы.

Бойцы генерала Рокоссовского за день боев на одном из участков Западного фронта захватили 15 немецких танков, 712 автомашин, 14 орудий, 3 бронемашин, 6 тягачей, 8 мотоциклов, 1000 снарядов и 10 ящиков мин.

Части генерала Белова, действующие на одном из участков Западного фронта, заняв населенный пункт Крапивна, захватили около 1000 автомашин противника, много вооружения и боеприпасов.

Группа советских автоматчиков, под руководством лейтенанта Губаренко, совершила влезашный падеж на деревню Г. Отважные бойцы гранатами и огнем из автоматов истребили около 100 солдат и офицеров противника.

Колхозники и колхозницы районов Тульской области, освобожденных советскими войсками от немецко-фашистских захватчиков, помогают частям Красной Армии и советским партизанам громить противника. На днях группа колхозников деревни Быково завалила снегом дорогу, по которой отступало подразделение немецких мотоциклистов. Немецкие мотоциклы на всем ходу врезались в снежный завал. Фашисты побросали машины и разбежались по окрестным лесам. 13 декабря неподалеку от поселка Дубно колхозники, вооружившись вилами и колыями, напали на группу немецких солдат и обратили их в панцирное бегство. Рабочие Колтевского совхоза, вооружившись винтовками и автоматами, отбитыми у немцев, вместе с красноармейцами Н-ской части участ-

вовали в бой, в котором было истреблено много немцев.

15 декабря советские войска освободили г. Клин от немецко-фашистских захватчиков. За время своего пребывания в городе фашистские варвары убивали и грабили мирное население, сожгли две школы, взорвали лечебницу, бесхозяйственно и дико уничтожили культурные ценности города. Возмутительно глумлению подвергся дом-музей Петра Ильича Чайковского, величайшего композитора-классика русского и мирового музыкального искусства. В этом доме П. И. Чайковский провел свои последние годы. Здесь он написал шестую симфонию, «Пиковую даму» и другие крупнейшие произведения.

21 декабря группа сотрудников дома-музея и местных жителей составила акт о чудовищных преступлениях гитлеровских бандитов, надругавшихся над памятью П. И. Чайковского. Акт установлен, что немецкие вандалы вывезли на улицу и уничтожили часть мебели, книги, ноты, скульптурные изображения. Кабинет, гостиная и музыкальная комната великого композитора превращены в грязный и зловонный притон. Одну из рабочих комнат, где находились иконографические материалы, немцы превратили в уборную. Валом тряпички с музейным имуществом, варвары вывезли их содержимое в помойную яму. Сожжены ценная мебель, гравюры, книги, а также деревянная обшивка стен кабинета. Варварски изуродованный бюст композитора выброшен в снег. Немецко-фашистские мерзавцы и грабители увезли с собой плащину, принадлежавшее ученику и другу композитора — С. Ч. Тапееву, портрет Чайковского, писанный маслом и другое имущество музея.

Акт подписали: музыковед М. Э. Риттих, рабочие музея А. М. Шапчал, Н. А. Спирев, Е. Ф. Негуляева, М. Д. Воробьева, библиотечкарь дома-музея А. К. Флеров, жители города Клина: В. С. Петров, Н. О. Калугин, З. Н. Бекренева.

(Принято по радио).

Справедливая расплата ждет фашистских извергов

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 17 декабря. (Спец. корр. ТАСС). За последние десять дней наши войска, действующие на Западном фронте, освободили от немецко-фашистских захватчиков сотни населенных пунктов. Только за минувшие сутки взято девятнадцать селений. Жители освобожденных от немецких оккупантов деревень и сел со слезами радости встречают советских воинов, рассказывают о бесчестных издевательствах фашистского зверья над нашими людьми, о фактах насилия, убийств и злобного ограбления мирных советских граждан. Там, где вновь появляются наши войска, на улицах освобожденных селений стихийно возникают митинги.

На митинге, состоявшемся в совхозе «Общественник», выступившая Елена Федорова Ковалева заявила: «Прогляде фашисты, как только пришли в наш совхоз, в тот же час выгнали меня с четырех детьми на мороз, заняли мой дом, а потом выгнали меня из оклада, где я скрывалась со своими крошками. Девятилетнюю мою дочь немецкий офицер застрелил за то, что она хотела остаться дома, а моя дорогая малютка пять месяцев от роду умерла у меня на руках — на улице. Я променяла зверей-фашистов и готова отдать жизнь за спасение нашей родины и наших детей!»

70-летний старик Смирдон Николаевич Григорьев, рассказывая о гнусных преступлениях, которые чинили немцы в совхозе, сказал: «То, что я видел за две недели «хозяинчания» немцев — я не видел никогда, да и слышать не слышал. Таких жалких крохотликов, пьющих кровь наших детей, нужно уничтожать, и в землю, как собак бешеных, глубоко зарывать!»

Вот один из многих документов, подписанных местными жителями и бойцами Красной Армии — свидетелями бесчестного расправ фашистов над нашим мирным населением и ранеными красноармейцами.

«АКТ Мы, нижеподписавшиеся жители села Каменка, свидетельствуем, что в период с 1 по 7 декабря 1941 г., когда деревня была занята немецкими войсками, в нашем селе произошли следующие факты зверского обращения с населением:

1. Убит председатель колхоза Антонов Леонид Михайлович.

2. Немцы отрубили голову Рапшикову Алексею Ивановичу за то, что он не отдавал им своих валенок.

3. Немецкие войска убили Прокофьева Александра, как имеющего медаль «За отвагу», полученную на финском фронте.

4. Немцы убили Авдольского Никиту Прокофьевича за то, что он носил старый красноармейский шлем.

Кроме того, мы были свидетелями, как немецкие солдаты убили в деревне одну старуху, вышедшую за водой, и двух плененных красноармейцев.

У местного населения фашисты отбирали ценности, кур, шубы, одежду, подшукки, ценные удилища.

Подписали жители деревни Каменка: А. А. Румянцева, Н. В. Румянцева, А. П. Толокина, В. В. Толокина, М. А. Аюнова, И. И. Просерков, Прехурман.

Второй документ рассказывает о том, как 9 декабря в районе дер. Перво-немицы взяли в плен 26 раненых красноармейцев и заставили их носить боеприпасы, а после окончания работы всех расстреляли.

В дер. Прудная нашими бойцами было обнаружено три трупа замученных красноармейцев. У них были выколоты глаза, отрезаны уши, носы, на телах сильные ожоги — следы неперенятых пыток.

В дер. Бутинское немцы сожгли дом, в котором лежало 18 раненых красноармейцев. В дер. Удино фашисты под угрозой оружия согнали до 100 местных жителей в один из домов, заперли и взорвали его.

Народ ведет счет зверским преступлениям немецко-фашистских оккупантов, и враг не уйдет от расплаты по этому счету! На ряде участков фронта отступающих в панике немцев бьют и истребляют сами местные жители, испытывавшие жуткую фашистскую неволю. Они преследуют их по пятам с топорами, колыями и вилами.

Наше войска, выбившие немцев из села Позыково, видели, как колхозники окружавших деревень с колыями и топорами встречали разбегающиеся разбитыи орды фашистов и гнали их назад — на штыки красноармейцев. Женщины закалывали гитлеровских вояк вилами, а подростки бросали в них добытые у врага же гранаты.

Страшная, но справедливая расплата ждет фашистских оккупантов!

И. ГРИБОВ.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 205 23 декабря 1941 года, вторник Год издания XXII Цена 15 коп.

Забота об эвакуированном населении

(Передовая «Правды» за 18 декабря 1941 года)

Гитлеровские разбойники огнем и мечом прошли по оккупированной части территории нашей страны. Советское население, зная волчью повадку гитлеровских убийц, в основной своей массе своевременно эвакуировалось из фронтовых и прифронтовых районов в восточные районы Советского Союза. Немецкое командование в своей фальшивке о советских потерях за пять месяцев войны хвастало насчет того, что немецкие войска захватили территорию с 75-миллионным населением. В свое время Советское Информбюро уже разоблачило это смехотворное измышление гитлеровских фальшивомонетчиков. Десятки миллионов советских людей переехали на новые места.

Советское правительство оказало громадную помощь населению, выделяя, несмотря на загруженность транспорта, сотни эшелнов для эвакуируемых. Правительство проявляет исключительную заботу об их трудовом устройстве, о создании для них нормальных бытовых условий. Задача всех местных организаций, а также коренного населения тыловых районов состоит в том, чтобы миллионы новых жителей были по-братски встречены и устроены.

Эвакуированные предприятия расположены в районах Поволжья, Урала, Сибири. Рабочие, инженеры и служащие этих заводов, прибывшие на новые места вместе со своими семьями, в ряде городов и районов Свердловской области обеспечиваются не только общим жильем, а и отдельными комнатами, квартирами. Там ведется жилищное строительство, кроме того, местное население выделяет для прибывших часть своей жилищной площади. Сотни тысяч людей были еще в летние месяцы устроены в колхозах и принимают активное участие в сельскохозяйственных работах.

Было бы, однако, неверно, если бы местные партийные и советские организации считали, что ими уже все сделано для устройства эвакуированного населения.

Во-первых, необходимо добиться, чтобы все трудоспособное население получило работу в промышленности или сельском хозяйстве. Из числа эвакуированного населения можно подготовить немало работников для колхозов и совхозов. Используя трудовые ресурсы эвакуированного населения, можно и нужно в значительной мере развернуть местную промышленность. У нас в Советской стране всем найдется работа! Часть населения, несомненно, оседает на новых местах, и ему надо в этом помочь.

Во-вторых, необходимо проявить подлинно большевистскую заботу об удовлетворении жилищных и других бытовых нужд населения.

В частности, сейчас, в зимнюю пору, необходимо энергичнее использовать все местные топливные ресурсы для снабжения населения топливом. Прямая обязанность городских, районных и сель-

ских советов утеплить здания, в которых живет приезжее население. И заготовка топлива, и утепление жилищ, и бытовое устройство в ряде мест производится и должно производиться при непосредственном участии самого приезжее население. Оно понимает, что эвакуация в военной обстановке связана с неизбежными трудностями и их надо мужественно преодолевать.

Большая работа выпала на долю наших органов здравоохранения. Во время войны необходимо проявлять особую заботу о санитарном благополучии населения. Медицинский надзор должен быть сейчас бдительным, как никогда. Эвакуированное население должно постоянно получать своевременную и квалифицированную медицинскую помощь. Надо особенно усилить санитарно-просветительную работу.

Особой заботы как всегда требуют дети. Не только партийные и советские организации, но и общественность может многое сделать для того, чтобы эвакуированные дети как можно в меньшей степени чувствовали лишения войны.

В «Правде» не так давно было рассказано о прекрасном поведении киевских женщин-общественниц, которые берут шефство над эвакуированными детьми, окружают их лаской, заботятся о снабжении их продуктами, теплой одеждой, валенками, варежками. В селе Елькино, Лебяжского района, Кировской области, сестры Сергея Мироновича Кирова — учительницы Анна Мироновна и Мария Мироновна Костриковы показали пример того, как надо заботиться о ребятих, временно оторванных от родных семей. По инициативе сестер Сергея Мироновича елькинские женщины построили баню для приезжих детей, сшили теплую одежду, заготовили на всю зиму овощей. Это могут сделать советские женщины-патриотки в любом месте!

Только люди честные, люди лишенные советских качеств, могут проявлять грубость по отношению к эвакуированным. Только заскорузлые бюрократы могут относиться к приезжим советским людям, как к чужим. Между тем есть отдельные сигналы о том, что кое-где работники местных организаций считают заботу о нуждах эвакуированного населения чуждым делом. В некоторых районах Казахстана, например, не готовились к приему эвакуированного населения и не обеспечили его во-время жильем. Из села Ташла, Чкаловской области, жена военнослужащего прислала в «Правду» письмо, в котором она справедливо возмущена грубостью с ней обращением. Подобные факты совершенно нетерпимы.

Местные партийные и советские организации, коренное население тыловых районов должны окружить заботой и вниманием эвакуированное население, сделать для него новые места жительства родными, теплыми домами.

Премьер-министр Монгольской Народной Республики, Герой и Маршал Монгольской Народной Республики ЧОЙБОЛСАН.

Да здравствует Сталин!

День нашего города

Бойцам к новому году

Сегодня дирекция и партийно-общественные организации кондитерской фабрики «Красная Звезда» отравили нашим доблестным бойцам, сражающимся на фронте, две большие новогодние посылки.

В каждой из посылок вложены 15 килограммов шоколадных конфет высших сортов, — «Ромашка», «Табак» и «Белая ромашка»; 10 килограммов приников специального замеса и две бутылки советского шампанского.

Конфеты, посылаемые на фронт, любовно изготовлены старшим мастером кондитерского цеха т. Агафоновым.

Митинг в школе

Вчера в полной средней школе № 10 с большим подъемом прошел митинг среди учащихся старших классов.

На митинге ребята единодушно постановили организовать сбор различных вещей для детей эвакуированных из местностей, временно занятых фашистскими захватчиками.

Выполнили годовой план

Годовую производственную программу артели «Единение» выполнила 14 декабря. Рабочие и работники прилагают все усилия к тому, чтобы к 25 декабря выполнить квартальный план.

В борьбе за досрочное выполнение годового и квартального плана первое место занял цех т. Ильина. Цех т. Ильина выполнил уже и годовую и квартальный планы.

Отличных производственных успехов добился цех ремонта и реставрации. Эти и цехом умело и оперативно руководит старая производственная артели т. Гудимова.

Художественная самодеятельность по радио

В артели «Художественный труд» активно работают кружки художественной самодеятельности.

Еще в сентябре по инициативе председателя артели были организованы хоровой кружок (руководитель — преподаватель Томского музыкального училища т. Кулешова), хореографический (руководитель — балетмейстер т. Абрамова) и драматический.

Телеграммы в освобожденные города

Сразу же после освобождения ряда наших городов от немецко-фашистских захватчиков местная контора связи начала принимать телеграммы от трудящихся Томска.

Много телеграмм послано в Ростов-на-Дону, Клин, Тихвин, Ефремов, Волово, Елец и другие города.

Податели телеграмм интересуются судьбой своих родственников и знакомых, которым пришлось пережить ужасы хозяйничанья фашистов. На некоторые телеграммы уже получены ответы.

Новогодняя елка для детей

Сегодня у ребят и преподавателей детского дома № 9 много хлопот. Они готовятся к любимому детскому празднику — новогодней елке.

Мальчики старательно делают игрушки из ваты, цветной бумаги и лент. Под руководством воспитателя, педагога т. Татуриной мастерятся большие макеты традиционного деда-Мороза. Дети разучивают танцы, готовятся прочесть стихи.

Музыкальный работник т. Тоначев готовит с ребятами несколько хороших песен.

Вечерний университет

Интересную лекцию на тему «Героические образы в русской литературе» прочел в воскресенье в библиотеке Томского государственного университета профессор Р. М. Самарин.

Он рассказал о замечательной героической традиции русского народа, нашедшей свое воплощение в литературе, начиная с былин о чудо-богатырях зем-

ли русской и кончая славною героикою наших дней. Этой лекцией открывается вечерний университет. Каждые в нем будут читаться лекции по программам: 1) историко-литературному и 2) естественному, а также на тему «Наука на службе Красной Армии».

К чтению лекций привлечены лучшие научные силы города.

Приветствие премьер-министра Монгольской Народной Республики Чойболсана — товарищу Сталину

Москва, Кремль, СТАЛИНУ Из УЛАН-БАТОРА

От имени всего монгольского народа выражаю глубокую радость и принимаю горячее поздравление лично Вам, как Народному Комиссару Обороны, главе Советского правительства и Председателю Государственного Комитета Обороны, и в Вашем лице всей героической Красной Армии, доблестным защитникам Москвы и советскому народу по поводу блестящей победы, одержанной на подступах к Москве героической Красной Армией, под Вашим руководством громившей разбойничьи орды немецко-фашистских захватчиков. Мощные удары, наносимые Красной Армией по врагу, вселяют в нас новые силы и вызывают в нашем народе еще большую уверенность в окончательной победе.

От имени всего монгольского народа заверяю Вас, что не щадя сил, будем стремиться усилить нашу помощь фронту, чтобы приблизить час, когда будет истреблен последний фашистский захватчик.

Да здравствуют героические бойцы, командиры и политработники Красной Армии!

Да здравствует окончательная победа над фашизмом!

Да здравствует Сталин!

Премьер-министр Монгольской Народной Республики, Герой и Маршал Монгольской Народной Республики ЧОЙБОЛСАН.



